

诗意江南 魅力古城 专版

■责任编辑:李萍娟

■联系电话:0576-85111333

■版式设计:姜宇红



戚继光 台州平倭

□卢如平

中国东南沿海倭患的平定,民族英雄戚继光居首功,他的名字永远被铭刻在百姓的心中。

倭寇早在元末明初就开始在中国东南沿海劫掠,书画珠宝、衣服粮食、人口等能抢则抢,运回日本,以满足物资严重短缺的岛夷之需。查明史及台州方志,明洪武至正德150余年中,倭寇侵扰台州的记录有10余次,正统四年(1439)四月,倭寇犯临海桃渚所(中旧城),浙江金事陶成事先“密布钉板海沙中。倭至,奴舟跃上,钉洞足背。倭畏之,远去”。五月,数千倭寇分乘40多艘战船再犯桃渚,攻破城池,大肆抢杀。一时之间,“官廨民舍,焚劫一空,驱掠少壮,发掘冢墓,束粟竿上,沃以沸汤,视其啼号,拍手笑乐。捕得孕妇,卜度男女,剝视中否为胜负饮酒。荒淫秽恶,至有不可言者。”桃渚城内外,“积骸如陵,流血成川,城野萧条,过客陨涕。”

到嘉靖三十一年(1552)后,明廷的无能、官吏贪腐、海防废弛,劫掠的低成本高收益促使倭寇日益猖獗。虽然浙直云集了忠君有为的胡宗宪、阮鹗、谭纶等官员,骁勇善战的俞大猷、卢镗、汤克宽等将领,征集了全国能打仗的部队,但面对凶狠的倭寇,官军仍是十战九败。其时,浙江东部台州、温州、宁波、绍兴、嘉兴等府皆遭荼毒,无一幸免,台州府更是倭患的重灾区。

戚继光(1528—1588),字元敬,号南塘,山东蓬莱人,出生于军人世家。在家风熏陶和父亲的言传身教下,好读书,通经史大义,研韬略营阵。嘉靖二十三年(1544),袭职任登州卫指挥金事,在《韬铃深处》一诗中,表达了自己的伟大志向:“封侯非我意,但愿海波平。”先后负责管理登州卫屯田事务,带兵戍守蓟门,升署都指挥金事、山东总督倭,展示了才华,取得不凡的业绩。嘉靖三十四年(1555)七月,戚继光调到倭患最严重的浙江,先后任浙江都司金书、宁绍台参将。

嘉靖三十五年八月,800多倭寇侵犯龙山所(今慈溪龙山镇),副总兵卢镗、副使许东望等率14000名官军迎战。两军相遇于高家楼,倭寇分三路冲过来,官军竟然一触即溃,人数众多的官军四散奔逃,几百个倭寇在后面穷追。在此关键时刻,戚继光登上高石,连发3箭,射杀三路领头的倭首,才扭转了战争局面,官军方赶跑了倭寇,并擒获倭首辛五郎(日本大隅岛主之弟)等数人。胡宗宪将辛五郎等倭首解送朝廷。九月,前期逃跑的倭寇纠集千余人再犯龙山,浙江巡抚阮鄂亲督总兵俞大猷率官军2万余人迎击,官军倚仗兵力上的优势,击败这批倭寇,倭寇见明军势大,且战

且走,官军乘胜追击,又取得缙云、桐岭二战胜利。而败逃中的倭寇却敢于在雁门岭设下埋伏,官军被胜利冲昏了头脑,一见中了敌人的埋伏,遭到前后夹击,马上惊慌失措,阵脚大乱,许多士兵根本不听号令,不敢与冲上来的倭寇伏兵交战,纷纷丢下手中的武器四散逃命,军纪根本不起作用。幸亏戚继光和台州知府谭纶各率所部拼命抵抗,从而避免官军惨败的命运,而该股倭寇得以轻松地经由乐清出海,扬帆而去。

在平倭实践中,戚继光深刻认识到:“倭非大创尽歼,终不能杜其再至。”而浙江卫所之兵武备废弛,战力低下,根本无法与强悍的倭寇作战;客兵不听节制,部分军纪极差,给浙江百姓造成新的灾难。要达到“大创尽歼”入侵之倭,必须要有一支号令严明、能征善战的军队。戚继光向上司提出练兵的建议,提出“杀贼、练兵可以并行不悖”,强调:“十室之邑,必有忠信;堂堂全浙,岂无材勇?诚得浙士3000,亲行训练,比及3年,足堪御敌,可省客兵岁费数倍矣。”嘉靖三十六年十二月,胡宗宪抱着姑且一试的心态将3000名绍兴籍士兵拨给戚继光训练。

嘉靖三十八年(1559)四月,数千倭寇登陆台州,一股倭寇猛攻桃渚城。桃渚是从海上进入台州的咽喉之地,“庶为海门卫及府治之藩翰也”,故亦是倭寇侵扰的重点,也是台州抗倭的主要战场。戚继光接胡宗宪之令,与时任浙江海道副使谭纶自宁波冒雨带兵起程,以柿枣充饥,沿途歼灭在桑洲、涌泉、章安的小股倭寇,急行军300里于十六日夜赶到桃渚。时桃渚军民在千户翟銍的指挥下,已坚守了7昼夜。戚继光派了数十名鸟銃手趁黑夜潜入桃渚城,加强防卫力量,大部则埋伏于四周。次日一早,倭寇再次拼命攻城,城上突然旌旗蔽日,鸟銃齐发,四面伏军齐出,杀向倭寇,倭败退而逃,桃渚之围遂解。十九日,300余名倭寇流劫黄埠,戚继光率兵败之,余倭逃至章安,隔江放火,招南岸栅浦之寇前来接应。戚继光命令部队分三路埋伏,待栅浦诸倭登岸,即亲自击鼓组织冲锋,三战而三胜之,倭寇披靡四散,一部分奔到江边,抢船逃往南岸,船少人多,溺死了不少。另一部分逃往黄礁山,戚率兵追围黄礁山下,一鼓而全歼此股倭寇。此役处州(今丽水)义士胡元伦冲锋在前,手刃数贼,身中数创,血战不移,力竭而死。战后,戚继光脱下自己的战袍,覆盖在胡元伦的遗体上,予以厚葬。

二十三日,戚继光与谭纶等商议,根据敌情,由分巡金事曹天佑带兵屯黄岩,由谭纶带兵屯海门,而戚继光则带一部再解桃渚之围。二十四日黎明,戚督兵至桃渚,连捷于桃渚、菖埠、梅岙等处,擒斩90余倭寇,焚溺甚众,解救被掳百姓1000余人,残寇则冒雨乘夜逃往外海。

五月一日,戚继光与谭纶会师海门卫。戚继光分析有3000余倭寇屯集贾子(霞芷)、栅浦,这股倭寇出海必过海门,要求海门卫守军严加防备。而守军未引起重视,及至夜半,数百倭寇趁着狂风暴雨偷袭卫城,待哨兵发现,

已有30多人爬上城头。戚继光闻警,飞奔上城,手挥双剑连杀数倭,随从急呼:“主帅亲自冲锋!”于是将士云集登城,谭纶也亲率卫士督战,众倭慌忙跳城退回原巢。

戚继光判断,海门出路已堵,且连日大雨,倭寇将会经新河从金清港出海,于是请曹天佑率部驻扎在新河城,自己与谭纶率兵预先埋伏于金清港。初九日,倭寇大部果然乘船至新河金清港,被官军预先打在河里的木桩所阻。戚继光一声令下,鸟銃弓箭齐发,倭舍命登岸,又被赶入船中,几番拉锯战后,倭依船为险拒守,官兵施以鸟銃、火攻。此役烧毁倭寇双桅巨船32艘,焚溺1000余倭,解救被掳百姓300多人。部分倭寇登南岸逃跑,戚继光对谭纶说:“贼胆落矣,宜急追之。”于是与谭纶带兵冒雨涉水追击倭寇。十二日,追到南湾,倭倚海岸高山而守,官军一番猛攻,俘贼首2人,斩首279级,部分倭寇逃到海涂,溺死不少。十五日,追到芙蓉岭,斩首10级。同日,与温处参将张铨(临海人)、兵备副使凌云翼会师。十六日,余倭劫渔舟趁夜入海,被戚继光派遣的把总任锦所率水军全歼。

十九日,戚继光率部会剿入侵宁海之倭,倭奔船出港,戚继光督舟师出海追击,在猫头洋、清门洋前后二战,沉掳贼舟11艘,烧毁4艘,生擒9人,斩首数百级,救出被掳百姓5060余人。余倭又登岸逃到海游,屯聚海滨民房负隅顽抗,戚继光与牛天赐等率部全歼之。是年倭患始平。

戚继光在四月二十四日再次解桃渚之围后,进驻桃渚城,看到城池破败,立即动员军民大规模修复城墙。他以军事家的眼光发现东北角和西北角“为数泽,蔽塞不通”,成了死角。于是用官府空基易价作为费用,在两角创造性地各修筑了一座空心敌台,使桃渚“城上有台,台上有楼,高下深广,相地宜以曲全,悬瞭城外,纤悉莫隐”。空心敌台的修建,大大增强了桃渚城的防御能力。这是戚继光军事实践的一个伟大创举,是对中国古代军事建筑学的巨大发展,是军事建筑史和城防史的重大突破,为其晚年大规模建造北方长城空心敌台开启了先河。

戚继光接收3000名绍兴兵,这批士兵经戚继光近二年的训练,军容咸整,行动敏捷,也打了一些胜仗。但由于许多士兵出身于市井,多油滑之徒,存在严重弱点,性殊狡猾,骄惰怯懦,畏惧与凶狠的倭寇近身作战,岑港之战暴露无遗,官军数量是倭寇的20倍,光是戚部亦为倭寇的2倍多,但久久不能取胜,戚继光等因而遭革职之处分;军纪败坏,嘉靖三十七年温州战事时出现取伤兵兄弟和百姓首级冒充倭首现象,虽经惩治,但滥杀无辜仍有发生。戚继光感叹:“顾市井余习,练竟弗成。乃知练兵犹塾师教童蒙然。性近者,稍约束便成;习远者,日守程督无益也。会稽之卒,性非与习远乎?”



戚继光深刻体会,一支部队战斗力的强弱,兵员的素质起着重要的作用。他要挑选一批勇敢、剽悍、忠诚的人。而在嘉靖三十七年,因永康人到义乌八宝山挖矿,引发了大规模械斗,双方均有几千人参加,械斗激烈,死伤惨重,最后以义乌人逐走永康,处州人而取得全胜。让戚继光发现了优质兵源,他欣赏义乌人那种同仇敌忾、骁悍勇敢的精神,要是把这种精神引导到抗倭作战上来,其“简练训习,即一旅可当三军”。而台州由于长期倭患,民间涌现出一批抗倭勇士,仅次于义乌兵,“谭公用之而著绩”。最终在浙直总督胡宗宪的赏识和高度信任下,以胆气为先的严格标准招募了陈大成、王如龙等4000余名义乌兵,接收了原台州知府谭纶招募的杨文等1000余名台州勇士,组成最初的“戚家军”班底。

优良的兵源还需科学的训练。戚继光著《纪效新书》,军事理论涵盖选兵、号令、战法、行营、武艺、守哨、水战和纪律、奖罚及思想感化、情感投入等内容。戚继光以《纪效新书》为教材在灵江边的台州府武场卓有成效地训练招募的主力部队和卫所士兵,对将领进行德、才、识、艺四方面的培养,根据其不同特点,委以相应的职务。对士兵进行耳目、手足、心智以及武器、营阵的全面训练。练耳目,使士兵绝对听从指挥,令行禁止;练手足,使士兵体格健壮,行动敏捷;练心,使士兵亲附将领,士气高昂,勇敢作战;练武器,使士兵人尽其才,器尽其用,武艺精湛;练营阵,使士兵协同作战,共同对敌,增强威力。经过戚继光的精心训练,这支招募的部队和卫所士兵在武器装备、组织编制、军队纪律、思想素质、作战战术诸方面都非常突出,逐渐成为一支武艺精、战术强、守纪律、听指挥、万众一心、勇敢善战的精锐之师。

戚继光针对倭刀特点,就地取材,以当地盛产的毛竹为枝干,发明狼筅,又制作镗钯;充分认识到火器在战争中的作用,大量装备鸟銃、佛郎机和虎蹲炮等火器,以利在接触战前远距离杀伤敌人;根据江南水乡地形特色及倭寇单兵作战能力较强、倭刀锋利的特点创设12人为团队、攻防兼宜的“鸳鸯阵”,把盾牌、狼筅、镗钯、长枪、刀棍等武器联合使用,长短互补;以及适合大兵团作战的“一头两翼一尾阵”。

(下转第4版)

